

他呆了20多年，缺个“户口本”少享了不少权益
他们大学毕业后，关系始终托在人才市场难落户

做个“南京人”，门槛有多高？

“20多年了，我也算是个老南京了，可就因为没有南京户籍，没法参加医保，生个病都不敢去医院。只有拿到户口本，我才算是个真正的南京人。”安徽人老任在南京工作生活了20多年，像他这样安居乐业的“外乡人”在南京有很多，他们因为没有户口，始终难当“南京人”。

做个“南京人”的门槛究竟有多高？2010年中央一号文件日前公布，要求深化户籍制度改革，加快落实放宽中小城市落户条件政策；在今年的省两会上，江苏也传出消息，今年要突破体制障碍，推进户籍制度改革，完善配套政策，有序解决符合条件的进城务工人员落户和社会保障问题。

快报记者 项凤华 田雪亭

»现状·落户难

进了城门 不一定是城里的人

春节日益临近，此时理应是在外漂泊游子返乡的“黄金时期”，而在南京，却有一个特殊群体并不热衷于回乡过春节，老任一家就是其中之一。

“我都离开老家20多年了，在亲朋好友的眼里，我就是个南京人，在南京娶妻生子，还买了房子。”今年48岁的老任说，他是安徽安庆人，1985年就到南京来了。先到江宁区一家民营的砖瓦厂干活，这一干就是20多年，“现在南京的许多高楼大厦，所用的砖头都是我们烧出来的，我们对南京的建设都是出过汗的。”三年前，他换了份工作，到另一家私营企业打工，单位没有给他参保，每月拿2000多块钱。

“20多年了，我也算是个老南京了，问起南京的大街小巷，我都能数得出来，可我心里总感觉缺了点啥。”老任这些年一直在琢磨这个问题，“应该是那个户口本。如果有了南京的户籍，就算是真正的南京人了。”老任在一番咨询后很失望，虽然自己在江宁买了套100平米的房子，可由于是小产权房，没有产权证，也就入不了南京户籍。因为没有南京户籍，他和在服装厂打工的妻子，没法参加养老和居民医保，生病了不敢去医院只能自己扛过去。

在许多城市，像老任这样的人还有许多。他们在城里生活多年，安居乐业，甚至生活习惯都已经与“城里人”没什么两样。但是，他们始终觉得自己是个“外乡人”，没有户口，始终扎不下“根”。而一些工作已经七八年的大学生，因为频繁跳槽等种种原因，关系始终“托”在人才市场，也入不了“南京户口”。

购房入户最简单 但得有钱

“按照现有的规定，目前落户南京主要有四种方式。”据南京市公安分局户政处有关人士介绍，这四种方式分别是购房、投



▲在城里安居了，不代表就是“城里人”。(资料图片)

资、投靠和大中专毕业生就业入户。其中，购房入户最简单最直接，即，在南京市购买成套商品住宅房60平方米以上，并实际居住生活，其本人、配偶和未成年或未婚子女共3人可以在南京落户，购房面积每递增20平方米可增加直系亲属1人落户，但每套商品住宅房5年内只能享受一次购房落户政策。购买二手房时，业主应在原户主户口迁出后，方可办理交易和户口落户申请手续。看看现如今的房价，对于这个最简单的方式，得有钱才具操作性。



▲四种落户南京的主要方式

投资人户的规定也比较明确。个人在南京投资100万元以上，在南京市有合法固定住所的，允许其本人、配偶、未成年或未婚子女来宁落户；外商、港、澳、台胞在南京投资20万美元以上，其亲属在南京有合法固定住所的，可允许1人来宁落户，每增加10万美元可增加1人。

投靠入户指的是俗称的“三投靠”，也就是夫妻投靠、父母投靠子女和子女投靠父母。现在的规定很简单，属投靠配偶的，投靠人不受年龄、婚龄条件限制；属父母投靠子女的，不受身边有无子女的限制；属子女投靠父母的，未婚子女不受年龄限制。

而对于大中专毕业生的就业入户，本科学历以上的毕业生可以直接在南京先落户后就业。大专院校的毕业生被南京市的单位依法录、聘用累计工作满两年，中专校和技校的毕业生被南京市的单位依法录、聘用累计工作满三年，依法参加南京市社会保障，实际缴费满两年以上，允许其本人在合法固定住所、单位集体户或直系亲属处落户。

此外，对于在南京市获得市级以上“劳动模范”、“见义勇为先进”等荣誉称号以及获得其他全国性荣誉称号的外来人员，在宁有合法固定住所，允许其本人、配偶、未成年或未婚子女户口来宁落户。

户政处有关负责人表示，在全国同类城市中，落户南京的条件已经非常低，相对来说，成为一个南京人并不是太难。

»趋势·户籍改革

江苏今年要推户籍改革

今年省两会，省长罗志军在政府工作报告中表示，今年要突破体制障碍，推进行户制度变革，完善配套政策，有序解决符合条件的进城务工人员落户和社会保障问题。

按照要求，江苏今年将积极稳妥推进城镇化，提高城镇规划水平和发展质量，当前要把加强中小城市和小城镇发展作为重点。深化户籍制度改革，加快落实放宽中小城市、小城镇特别是县城和中心镇落户条件的政策，促进符合条件的农业转移人口在城镇落户并享有与当地城镇居民同等的权益。这意味着，近期江苏将有望出台举措，在外来务工人员等群体的“落户”问题上有所突破。

居住证是不是改革方向？

今年1月1日起，广州、东莞等四城市取消了暂住证，全面推行居住证。至此，全国已经有至少10个城市实施这项制度。据统计，这些城市外来人口持有居住证后，将在社保、就业等方面至少比之前多享有5项权益，并且其中部分城市表示满一定年限后，将允许居住证入户。

那么，南京是不是也会采取类似的制度，给予外来人员更多机会？“暂住证也好，居住证也好，老百姓并不关心名称的变化，关键是名称变化背后的東西！”南京市公安局户政处有关人士分析说，对暂住证制度进行

改革，给予外来人员实实在在的内容，使其享受到真正的“市民待遇”，他们正在研究，“但该怎么做，朝哪个方向做，现在还没有具体的说法”。

据悉，按照现在南京暂住证的管理规定，这个“暂住证”已经跟前些年的“暂住证”完全不同，“名字是一个，性质有实质差别。换句话说，现在的暂住证基本上类似于上海、浙江等地推出的居住证。”具体说，在南京申办暂住证手续简单，除支付1元钱的工本费外，不需要任何费用。办理完毕后，便可以享受到医保、社保、驾校培训、购车上牌等所有跟拥有南京市户口的居民一样的待遇。对于大家最为关心的义务教育问题，持有暂住证的老百姓，也可以在暂住辖区享受教育主管部门统筹协调的公办学校教育。

但是，户政部门也表示，“暂住证”仅仅是一个表象的东西，实质性的东西是这个证背后到底具备哪些功能，到底能享受到哪些政策的支持。所以，目前户政部门正在做调研工作，为政府主管部门提供参考，以期为外来务工人员的户籍政策做出更好的制度设计。

同时，户政部门也表示，上海的居住证在符合一定条件下可以转化为上海户口，这为外来务工人员提供了更多的落户途径。对此，南京也有望在暂住证和户口之间设置合理的对接通道，持有暂住证的人群在符合一定条件下可转为南京户口，这应该是改革的一个方向。

»焦点·户口诱惑

“户口”到底有没有用？

“在哪儿不都一样生活，有没有‘户口’又有什么区别！”持这种观点的人也不在少数。那么，一个城市户籍上到底捆绑了多少利益？

在南京生活了20多年却一直落不下户籍的老任算了一笔“户籍账”，如果他能像南京人一样参加城镇居民医疗保险，每年交550元就可以获得最高22万元的大病医疗保障；如果他和妻子暂时找不到工作，他们全家三口将获得南京市每月360元的低保金，按10年来每年失业2个月计算，他将获得政府2万多元的补助；最为优惠的是，如果他申请到一套90平方米的经济适用房，假设按5000元/平方米算，卖了房至少能获得45万元，那对他来说是一个天文数字！

非所有人都想做“城里人”

不久前，南京玄武区环卫所保洁员王修小落户南京，成为第一个取得南京户籍的环卫工人。随着户籍改革渐行渐近，今后还会有更多的“王修小”出现。不过记者采访获悉，户籍改革的推行还须破解诸多难题，并非所有农民工都愿意做“城里人”——家里的土地怎么办？

2008年全国首次评选优秀农民工，南京市共有50人获得国家、省、市级优秀农民工称号。按当年出台的政策，他们只要申请就可以把户口迁入南京。但一年多下来，仅两人拿到了南京身份证件。

下关区劳动和社会保障局

的工作人员介绍说，第一个成功落户南京的优秀农民工是刘国彦，安徽阜阳人，1994年开始在白云亭市场创业，做蔬菜批发生意。2008年12月，他被评为全国优秀农民工；第二个落户的就是来自山东苍县、现在南京玄武区环卫所的保洁员王修小。

“除了这两人，到目前为止没有其他优秀农民工的落户材料送来。”孙斌是南京市劳动和社会保障局就业服务中心副主任，农民工落户材料必须经他审核。50名优秀农民工，为何仅两人要求落户？“舍不得老家的地，这是他们的理由。”孙斌说。

老刘10年前从宿迁来南京做小生意，5年前买了一套70多平方米的二手房，但他们一直没把户口迁到南京。“老家还有地，如果户口迁走，地就要被收回了。”老刘算了一笔账，每亩地的收成再加上分红，一年至少有万把块。“这笔钱足够两个老人在农村生活了。但如果地被收回，老人必然要来南京，不仅没了收入买菜吃饭还要花钱。”老刘说。“没有户口，主要是影响孩子上学。”尽管如此，老刘还是选择把户口留在老家，“农村有块地就有了退路。万一在城里的生意亏了还能回去。”

同样，一年多来全省符合落户条件的2万多名农民工中，只有24人成功落户城镇。有关专家认为，对优秀农民工的激励政策，可以更实惠一些。比如，规定优秀农民工的孩子可以在本地参加中考、高考，恐怕激励效果会更好。